

# 北京城市副中心报



2025年9月17日 星期三 农历乙巳年七月廿六 今日四版



## 北京绿色发展论坛将在副中心举办

### 三天会期十九场专项活动规模空前

本报讯(记者 曲经纬)记者从昨日举行的2025北京绿色发展论坛新闻发布会上获悉,首届北京绿色发展论坛定档9月22日至24日。相比此前连续五届的“北京城市副中心绿色发展论坛”,本届论坛由北京市政府主办,城市副中心党工委管委会、市发展改革委、通州区委区政府承办。届时,国家绿色技术交易中心揭牌,还将推出1.2万平方米绿色产业博览会,规模为去年3倍,市民可现场体验低碳生活模拟、碳足迹计算等互动项目。

本届论坛以“绿色北京新航程 绿色经济新标杆”为主题,三天会期内将举办开幕大会、闭幕大会及“1+5+13”19场专项活动,包括1场绿色产业博览会、5场绿色发展成果发布、技术交易、产业推介等多个环节。9月22日开幕大会上,除发布北京市绿色经济标杆城市建设成果、城市副中心“十四五”绿色发展成果外,还将推出副中心绿色发展重大课题“揭榜挂帅”榜单;24日闭幕大会则会为“绿色之行不止所见”全球影像创作计划颁奖,并举行零碳认证仪式。

值得关注的是,论坛多项内容务实落地。国家绿色技术交易中心将在论坛揭牌,首批6项绿色技术现场签约,北京绿交所还将与15家合作伙伴签署框架协议,未来将推动绿色技术转化;《北京市氢能产业标准体系》《北京绿色经济发展蓝皮书(2025)》也将同期发布,前者覆盖氢能“制储输用”全链条,后者为超大城市绿色转型提供“北京方案”。此外,2025“北京绿色发展榜样人物”颁奖仪式将举行,获奖人选向基层一线倾斜,涵盖绿色技术创新、产业培育等多个领域。

作为论坛核心配套,9月21日至25日举办的绿色产业博览会,在副中心三大文化设施户外环形走廊带发展,78家参展企业覆盖先进能源、智能网联新能源汽车等7大绿色产业方向,外地企业占比超30%。博览会不仅有蔚来、比亚迪等企业展示新车,北京绿交所、华夏银行等机构推介绿色金融产品,专设“零碳园区方案馆”,房山、通州等5区将通过“绿色发展会客厅”推介区域绿色产业政策。

为了让市民深度参与,论坛在绿色办会上做足文章:会场搭建优先用可降解、可再生材料,用车全部为新能源车,会议材料以数字化为主;同时开通“云论坛”高清直播,还为参会者提供特色餐饮折扣券。通州区也同步推出多项便民举措,如城市副中心森林公园作为“全域零碳公园”供市民体验,张家湾公园碳票可通过线上平台认购,公交站点500米半径覆盖率达94.57%,助力绿色出行。

据了解,论坛已邀请联合国机构代表、5位院士、100余位行业专家及施耐德电气、中国核工业集团等企业参与,线上线下参与人数预计创新高。市民可前往绿色产业博览会免费体验,感受绿色技术与生活的融合。(详见二版)

## 北京绿色发展论坛特别报道



## 城市副中心新增千余亩特色叶林

### 三个特色小镇为副中心新增森林覆盖率0.3个百分点

本报讯(记者 冯雅静)从凉水河畔的“秋林炫彩”到医药小镇的“四季康养”,再到京津门户的“生态大观园”,通州区张家湾镇、漷县镇、永乐店镇差异化生态景观蓝图已清晰绘就。近日,通州区召开2025年平原重点区域造林绿化工程启动会,标志着项目从前期筹备阶段全面转入实质性实施阶段,涉及张家湾镇、漷县镇、永乐店镇1007.6亩绿化用地,将通过打造特色叶林、近自然森林,为城市副中心生态建设注入新活力。

启动会上,区园林绿化局、相关乡镇负责人及施工单位代表围绕三大特色小镇的

定位,进一步明确工程推进时间表与责任分工,以“生态优先、科学施工、质量保障”为核心要求,对土地整理、苗木采购、种植养护等环节进行针对性部署——针对张家湾镇“秋林炫彩”主题,明确优先采购元宝枫、黄栌等彩叶树种;结合漷县镇“四季康养”需求,敲定连翘、金银木等药用植物的种植方案;围绕永乐店镇“生态大观园”目标,确定林分结构调整与林下设施建设的

具体流程。从生态格局来看,张家湾镇将围绕“文化休闲小镇”定位,以凉水河为轴线,在174.6亩地块内搭配国槐、丽红元宝枫等乡

土树种与彩叶树种,营造“春花烂漫、秋叶缤纷”的人文森林景观,同步在瓜厂村现状大泡桐树下设置休憩节点,给搬迁居民留有多愁记忆,让“秋林炫彩”可游可赏;漷县镇围绕“文化健康小镇”特色,将在东部生态绿带与南部田园森林区域,构建“乔木+灌木+地被”的多层级中医药主题绿化体系,除种植药用植物外,配套设置健康科普牌,强化“春采槐花、夏享树荫、秋赏果实、冬品松翠”的全季体验;永乐店镇立足“京津门户”定位,在695.3亩地块内以银杏、栎树等彩叶树种构建大尺度混交群落,并新建林下公园、林荫广场,配套石桌棋牌

区、智能健身器材,让“生态大观园”兼具生态防护与田园休闲功能。

区园林绿化局相关负责人表示,该工程通过三大特色景观的打造,预计将为城市副中心新增森林覆盖率约0.3个百分点,进一步完善“河、林、镇”联动的生态廊道体系。随着启动会的召开,项目将进入“挂图作战、倒排工期”的实施阶段,后续针对三大特色小镇的需求开展专项巡查,通过第三方质量评估确保“秋林炫彩”“四季康养”“生态大观园”的建设标准落地,切实将工程打造为生态惠民、特色鲜明的民生工程,为北京城市副中心高质量发展筑牢生态基石。

>相关新闻<

## 西海子公园更开放 无界花园更迷人



西海子公园拆除围挡,变身“城市里的莫奈花园”。记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯雅静)向日葵迎着阳光绽放,紫薇吐露芬芳,洛基山圆柏的苍翠挺拔与完美冬青球的圆润可爱点缀其间……这两天,西海子公园变身“城市版的莫奈花园”。经过拆除围挡,景观焕新升级的生态花园正式亮相,成为秋日里又一热门休闲打卡地。

“以前南门这片区域有围挡隔着,只能远远看几株花,现在拆了围挡,感觉太不一样了!”市民刘女士正带着母亲在花境中漫步,手机里已存下数十张与花卉的合影,“母亲说这像电视里的花园,特意让我多拍些照片发朋友圈。”

记者从区园林绿化局获悉,此次焕新的西海子公园南门花境布置占地约1400平方

米,公园管理处此前拆除了原有的隔离围挡,以“开放式景观”理念重新规划布局。走进花境,错落分布的向日葵绽放活力,花盘随光线转动;粉色紫薇在微风中摇曳生姿,花香阵阵;周边还点缀了鼠尾草等花卉,丰富的色彩层次让整个花境如同打翻了秋日调色盘,随手一拍都是氛围感大片。

为了方便市民沉浸式赏景,公园在花境中铺设了蜿蜒的石板步道,步道宽度适中,既避免了游客踩踏花卉,又能引导大家从不同角度欣赏景观。步道两侧用高低错落的矮木桩围成树池子,既起到划分空间、保护植被的作用,又与自然景观融为一体。同时,花境周边预留了开阔的休憩空间,市民可在此歇脚、聊天,享受秋日暖阳

与花香。

南门花境的秋日焕新,是西海子公园推进“无界花园”重要举措之一,更与通州区整体的公园建设理念相契合。随着“公园城市”理念的深入实践,通州区园林绿化局积极采取措施,不仅推动西海子公园打破围墙束缚,其他公园也纷纷响应这一趋势——有的拆除了园区外围的实体围墙,代之以通透的绿篱景观,让公园景致与周边居民区环境无缝融合;有的优化园内花坛设计,采用更开放的布局,减少隔离设施,让市民能更自由地亲近花卉绿植。这种开放融合的策略,不仅让副中心的“莫奈花园”成为热门打卡地,也让区域内更多公园成为市民触手可及的“自然空间”。

## 张家湾撤挡见绿

本报讯(记者 陈施君)“以前路过这段路,总被围挡挡着视线,现在再看,道路旁清爽多了,盼着以后种上花花草草!”近日,在张家湾镇张梁路张家湾村段北侧,村民看着眼前的景致,由衷地感慨道。这一喜人变化,正是张家湾镇大力推进“撤挡见绿”工作,持续提升镇域环境品质的生动缩影。

自环境提升行动开展以来,张家湾镇聚焦群众关切,以拆除围挡、还绿于民为抓手,全力破除城市环境中的“视觉阻隔”。截至目前,全镇累计拆除各类围挡29处,总长达4566米,覆盖张梁路、张凤路、张梁路、定福庄路等多个重点路段。这些曾经分隔空间、遮挡视野的围挡被逐一拆除后,镇域道路沿线的空间感显著提升,原本被遮挡的区域得以“亮相”。

与此同时,镇政府已同步启动前期整治工作,组织专业人员对拆除区域开展除草作业,累计打草面积达47.14万平方米,清除杂草杂物,为后续绿化补植扫清障碍;并针对不同路段的地形条件、周边环境,提前规划绿化方案,筛选适配的绿植品种,确保拆除工作与绿化建设无缝衔接,真正实现“拆一处、清一处、规划一处”。

如今,行走在张家湾镇的重点路段,曾经“冷冰冰”的围挡已陆续消失,道路两侧的环境逐渐摆脱杂乱感,变得开阔通透。

在张凤路东枣林庄村南口,拆除围挡区域的杂草清理工作已收尾,工作人员正对照规划图标记绿植种植点位;在张梁路西北大化北路口,拆除现场的建筑垃圾及时清运完毕。每一处拆除后的区域,都在为即将到来的“见绿”环节做足准备,让村民对绿色家园的期待愈发强烈。

撤下的是围挡,撑起的是民生温度;种下的是绿植,收获的是群众满意。下一步,张家湾镇将加快推进拆除区域的绿化补植工作,以“绣花”功夫推进镇域环境精细化管理,持续深化“撤挡见绿”成果,不断拓展绿色空间,让“推窗见绿、出门入园”早日成为常态,为村民打造更宜居、更宜业、更宜游的美好家园,让张家湾镇在绿色发展中焕发新的活力。

## 京津冀协同发展新十年特别报道

## 京津中关村科技城入驻市场主体1883家

### “十四五”期间天津市宝坻区全面融入京津冀协同发展战略

本报记者 张群琛

“通宝唐”创新平台共享共用创新目录平台增至45家;与通州、唐山、北三县等地区深化“京东黄金走廊”;京津中关村科技城入驻市场主体达到1883家。近日,天津市宝坻区公布了“十四五”期间各行各业的建设成果。

宝坻区委书记毛劲松介绍,宝坻区主动服务和融入协同发展大战略,在京津冀区域中的地位和作用越发重要。规划层面,宝坻区举全区之力建设京津中关村科技城,推动建立京津两市市层面会商协调机制,与中关村朝阳园等6个园区签署战略合作协议,科技城已经纳入《深入推进京津冀协同发展三年行动计划(2023—2025年)》《京津冀产业合作重点平台目录》等,并和天开高教科创园“一核两翼多点”空间发展布局,战略地位达到新高度。

京津中关村科技城作为宝坻区重点产业载体平台,“十四五”期间迎来了大踏步发展。毛劲松介绍,目前京津中关村科技城入驻市场主体1883家。“科技城作为北京中关村在京津冀首个重要投资合作的跨区域合作项目,在京津联动、引入北京中关村高端要素上具有得天独厚的优势。目前已与中关村发展集团签订《深化京津中关村科技城合作共建的协议》,推进新一轮8亿元规模增资,同中关村朝阳园建立“飞地园区”跨区域分配机制,联合中关村软件园等13家单位共建“科技成果转化基地”。今年7月,科技城局部区域纳入天开园空间布局,成为链接中关村、天开园资源要素的关键节点,进一步畅通了“京津研发、宝坻转化”的实践路径。”毛劲松说。

交通层面,“十四五”期间,京唐、京滨高

铁建设及开通运营,两条线路于宝坻区交汇,使宝坻历史性地迈入高铁时代。同时,天津市首条智能网联车示范线路通车,全长约314公里的九园公路改建工程竣工,成功创建“四好农村路”全国示范县,实现区内15分钟通达高速口、高铁站,60分钟通达京津冀中心地带。此外与通州、唐山、北三县等地区深化共建“京东黄金走廊”,“通宝唐”创新平台共享共用创新目录平台增至45家,京津冀“跨区域通办”事项扩容至148项,较“十三五”末增长155%。

毛劲松介绍,五年来,宝坻区立体推进招商引资、招才引智、招会引资,打造宝坻产业链供应链大会等品牌,累计引进飞毛腿等优质产业项目超300个,动力电池、智能装备、汽车配件3条重点产业链持续壮大,智能装备产业产值突破百亿,动力电池产业跻身国

家级中小企业特色产业集群,九园工业园区获评国家级火炬产业基地,GDP较“十三五”末提高22%。

宝坻区已经入选“科创中国”试点城市,建成国家现代农业产业园、国家农业科技园区、天津农科院、农学院等30家创新平台落户宝坻,首创实施“科技副总”项目,区内企业自主研发的“高性能热解氮化硼坩埚”等产品达到国际领先水平,科技型企业突破500家,较“十三五”末增长39%。

绿色也是宝坻区高质量发展的底色,宝坻区推动潮白河两岸生态观光、人文旅游等特色业态发展,打造“遇见宝坻·印象潮白”文旅品牌,京津冀首个国家级钓鱼运动基地落户,境内潮白新河全段获评国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,成为全国首个整流域创建案例。